

جلد ۲
شمارہ ۱۱
سالانہ
۶۱ روپے
فی پرچہ ۳۰ روپے

تعمیر حیات

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

اس دائرے میں سرخ نشان اس بات کی علامت ہے کہ آپ کا چندہ نمونہ گیا۔
اب آپ سالانہ چندہ بذریعہ منی آرڈر ارسال فرمائیں۔ وہی اپنی کی اجازت دینا تاکہ اگر شمارہ دی جائے سبھی جاسکے۔

۱۰ اپریل ۱۹۶۵ء مطابق ۲۷ ذی الحجہ ۱۳۸۴ھ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حضرت مولانا محمد یوسف صاحب

محمد الحسنی

ماہر چہ خواندہ ایم فراموش کردہ ایم اے حدیث و سنت کے تبحر اور ہیبتی
یہ سطرین کتے وقت قلم کا جگر شق ہوتا ہے کہ عالم اسلام کی سب سے بڑی تبلیغی تحریک کے رہنما شیخ وقت اور عالم ربانی حضرت مولانا محمد یوسف صاحب قصبہ عربیہ
تک مسلسل سفر، مسلسل جدوجہد، مسلسل دعوت اور مسلسل نقل و حرکت کے بعد اب خدا کے جوار رحمت میں آرام کر رہے ہیں۔
یعنی رات بہت تھے جاگے صبح ہوئی آرام کیا

یا ایتھا النفس المطمئنة اسچی ائی سربك سلا حنیة مرضیة فناد خلی فی عبادی وادخلی جنیتی

اللہ کے اس مقبول و برگزیدہ بندے نے اپنے والد ماجد حضرت مولانا محمد امین رحمۃ اللہ علیہ کی جہاں امانت کو ان کے دماغ و دلالت میں اپنے سینے سے لگا لیا تھا اس کو آخر تک
اس وفاداری سے نبایا کہ مشاق و مجین، اس راہ کے فدائیوں اور وفاداروں اور محبت کا دم بھرنے والوں کو بھی اس پر رشک آئے، اور بڑے بڑے اہل عزت و اہل جہت اس حالت کی تمنا اور
اس سعادت کے حصول کی دعا کریں۔

مولانا کی زندگی کا سب سے بڑا دعوت اور سب سے بڑا کارنامہ تبلیغی کام کی دوست و معیشت ہے اور نہ مروجہ مادی و تربیت، ان کا امتیاز نہیں کہ انھوں نے اس کام
کو شہرستان سے نکال کر مالک عربیہ، چین، جاپان اور یورپ و امریکہ تک پہنچا دیا اور نقل و حرکت اور دروں کو اس قدر وسعت دی کہ اگر اس کا مالی حساب لگایا جائے تو شاید کئی سو
... اس کام کی دوست و ترقی کی اہمیت اور اس کے زبردست نتائج سے کوئی انکار نہیں، لیکن مولانا کا سب سے بڑا دعوت اور ان کا اصل امتیاز وہ چیزوں میں صغر ہے اور یہ وہ
چیزیں ہیں جن میں بے لوثی، اہل دعوت و اصلاح کے حلقہ میں ان کا کوئی شریک و ہمسفر نظر نہیں آتا اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ "رہبر بلند" اس مہدی انھیں کے ساتھ مخصوص رہا۔

ایک یقین کی طاقت اور سرے تبلیغ و دعوت میں مکمل فنائیت

ان کا اصل موضوع اور ان کے دل کی آواز یہی یقین تھا اور یہ یقین ان کے دگ و رشیر میں اس طرح پیوست ہو گیا تھا کہ ان کی زندگی کا کوئی لمحہ یا کوئی گوشہ اس سے خالی نہ تھا
ایسا نہ تھا کہ گوشہ تنہائی یا عبادت و ریاضت کے وقت تو یہ یقین ان کو حاصل ہو لیکن اقتدار کی قوت، وجاہت و دولت اور علم و فلسفے کے سامنے یہ یقین ان کا ساتھ چھوڑ دے۔
اپنے بے یقین و مجین کے سامنے یہ یقین پوری قوت کے ساتھ جلوہ در ہوا اور دراصل حکومت یا اہل دولت کے سامنے اس میں اتنی قوت باقی نہ رہ جائے، یہ یقین اس وقت تک تو حاصل ہو گیا
تک اس کو آزمانے کا موقع نہ آئے، اور امتحان و آزمائش کے وقت بے یار و مددگار چھوڑ دے۔

مولانا نے ایک مرتبہ دعوت کے شرائط و آداب پر تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ "جب دو آدمی ملتے ہیں تو ایسا کہی نہیں ہوتا کہ کوئی کسی سے متاثر نہ ہو، یا آدمی متاثر کرتا
ہے یا متاثر ہوتا ہے۔ درمیان میں کوئی درجہ نہیں ہے، اس نے اگر تم مخاطب کو متاثر نہیں کر سکے تو یہ سمجھو کہ تم غیر ارادی طور پر خود اس سے متاثر ہو چکے ہو۔"

یہ بات سب سے پہلے خود مولانا رحمۃ اللہ علیہ پر صادق آتی ہے۔ وہ بڑی بڑی شخصیت کے سامنے اسی قوت، اسی یقین، اسی سرافرازی اور اسی
سطح سے بات کرتے تھے جو کام شوکت نایاب شان اور منصب علماء کے لائق اور مناسب ہو، وہ جس طرح ایک عالمی سے بات کرتے تھے اس طرح ایک وزیر یا سفیر یا ایک کردار سے
بڑے سیاسی سے بات کرتے تھے۔ بلکہ شاید اس سے زیادہ صراحت اور قوت کے ساتھ

پاکستان میں ایک مرتبہ سینئر خلعین و اہل تعلق نے جو حکومت کے اعلیٰ مناصب پر فائز تھے، ایک مفوض اجنبی کیا اور اس میں وزراء، حکومت کے اعلیٰ عہدہ دار
اور ممتاز ترین شخصیتوں کو مدعو کیا، مولانا قشرف لائے تو ان سب کا تعارف کرایا گیا کہ آپ قضا و وزیر ہیں، آپ اس محکمہ کے سکریٹری ہیں، آپ فلاں جگہ کے ڈائریکٹر ہیں، جب

تبت پر چین

کے حملہ کی داستان

ابو بکر تبتی ندوی

نا مناسب نہ ہوگا اگر اس تکلیف وہ داستان سے قبل تبت کے حدود اربعہ اس کی خصوصیات و اہمیت پر ایک نظر ڈال لی جائے تاکہ تبت اور تبتوں کے مصلحت کا بخوبی اندازہ لگایا جاسکے!

حدود اربعہ ہندوستان اور چین کے درمیان ایک وسیع خطہ زمین ہے جو کہ عرف عام میں تبت کے نام سے یاد کی جاتی ہے، ایشیا میں جغرافیائی حیثیت سے تبت کا وہ ہی مقام ہے جو براعظم یورپ کے ملک سویٹزرلینڈ کا یہ وسیع سمندر سے دس ہزار فٹ بلند ہے، اور ایشیا کے بلند ترین پہاڑوں سے گھرا ہوا ہے۔ یہاں کی آب و ہوا بہتایت خشک و سرد ہے اس کے رقبہ کا اندازہ چار لاکھ مربع میل ہے۔ اس کا ایک چوتھائی حصہ زمین پر آبادی نسبتاً بہت کم ہے۔ بلکہ رقبہ کو دیکھتے ہوئے نہ ہونے کے برابر ہے۔ شمال میں کوئی من کوہستان کا وسیع سلسلہ ہے جو تبت کو مشرق ترکستان سے جدا کرتا ہے۔ مشرق کی طرف سلطنت چین ہے اور جنوب میں ہمالیہ کی فلک بوس دیوار ہے جو ہیشہ برف سے ڈھکی رہتی ہے۔ جس کی پہاڑیاں ۱۹ ہزار سے ۲۶ ہزار فٹ تک بلند ہیں اس کے مغرب میں لداخ اور کشمیر ہے۔

تبت میں آبادی کا علاقہ صرف کوہستان تنگلا کے جنوب میں ہے۔ کیونکہ یہاں آب و ہوا نسبتاً مستحکم ہے جو قابل برداشت ہے، اس حصہ میں بڑے بڑے دیادوں کے مہین اور ان کی بالائی وادیاں ہیں اس حیثیت سے تبت کا یہ علاقہ قطب بہشت معلوم ہوتا ہے۔

چینی قبضہ سے قبل تبت ایک غیر متحد علاقہ تھا جس میں ہر مذہب کو پوری آزادی تھی۔ وہاں کے سربراہ لدا کھاتے تھے جو بد مذہب کے ماننے والے تھے ان کے مستحقین اپنے رہنے کے ایک ادنیٰ اشارے پر اپنی جان تک قربان کر دیتے تھے!

جو کہ چین ہی ایک ایسا ملک ہے جو تبت سے ملجا ہے اس نے نظر و نظیہ نہ ہونے کی وجہ سے اور ہیشہ ماہوں کی وجہ سے چینیوں کو اندرون تبت آنے میں کسی قسم کی

اقوام متحدہ سے حدود و ماہیت کی اپیلی کی، لیکن اقوام متحدہ سے یہ جواب ملا کہ - وہ فون ہسایہ ملک دوستانہ فضا میں اپنے معاملات طے کریں، چنانچہ ۱۹۵۱ء کیوں میں تبت اور چین کے درمیان ایک معاہدہ ہوا جس میں یہ طے پایا کہ تبت کے خارجی معاملات حکومت چین کے اختیار میں رہیں گے، داخلی طور پر تبت آزاد ہوگا، دلائی لاما کے تمام اختیارات حسب دستور سابق برقرار رہیں گے، چین مذہبی معاملات میں کسی قسم کی دخل اندازی نہ کرے گا۔

چین نے کرنے کو تبت سے یہ معاہدہ کر لیا لیکن اس نے ایک دوسری ترکیب سوچی وہ یہ کہ تبت کے باشندوں کے دلغ کی دھلائی کر دی جائے۔ ان کے فوجی طبقوں کو کمیزم کی طرف مائل کیا جائے۔ اس طرح ملک بھی اپنے قبضہ میں آجائے گا اور بدنامی بھی نہ ہوگی، اگر درمیان میں کوئی مخالفت ہوئی تو اسے کچل دیا جائے گا۔

اس لئے چین نے ابتداً تبتی عوام کو یہ باور کرایا کہ وہ ان کے قومی ترقیاتی منصوبوں میں مدد کرنا چاہتا ہے تبتی اس کے لئے راضی ہو گئے اور چین نے ماہرین فنون کی صورت میں اپنے فرستادوں کی ایک فوج تبت میں اتار دی، جس نے عوام کے ذہنوں کو بدلنے کا کام شروع کر دیا۔ تھوڑے ہی دنوں کے بعد اس نے ایسے مدارس کھولے جس میں پڑھنے والے بچوں کی سرپرستیوں کی مالی امداد کی جاتی، مغرب اور ناواقف عوام چینیوں کے اس چال کو سمجھ نہ سکے کہ یہ مدارس دراصل کمیزم کی اشاعت کے مرکز ہیں، اس لئے انھوں نے اپنے بچوں کو ان مدارس میں بھیجنا شروع کر دیا۔ اس میں تبت کے مسلمان بھی پیش پیش تھے۔ چند دنوں ہی میں ان مدارس میں تبتی بچوں کی ایک بہت بڑی تعداد جمع ہو گئی جہاں ان کو کمیزم کی تعلیم دی جاتی ان کے ابا و اجداد کے نظام کو فرسودہ قرار دیا جاتا اور کمیزم کی خوبیاں اور اچھائیاں ان پر واضح کی جاتی ہیں۔

شروع میں چینیوں نے ہر مذہب کی رعایت کی مسلمان بچوں کو نماز کی چھٹی دیتے اور دوسرے مذاہب کے بچوں کو ان کے مذہبی رسوم ادا کرنے کے وقت چھٹی دے دیتے لیکن پھر آہستہ آہستہ انھوں نے اپنے نظم میں تبدیلیاں شروع کیں اور کام کے وہی اوقات مقرر کر کے جو عبادت کے اوقات تھے، بچے جو کمیزم کو اہم قرار دیتے تھے ان کو اس کا احساس بھی نہیں، لیکن تبتی عوام اس راز سے واقف ہو گئے اور باہم صلاح و مشورہ شروع ہو، تبتوں نے اپنے بچوں کو اسکول جانے سے منع کر دیا۔ بقیہ ص ۱۵ پر

ناشناسان ادب سے!

ابوالعلا مراد رمزی اٹاوی

فرمانتائیکے دہائے گاجنوبات عریاں کا

پرستار تغزل اے گناہ عشق کے بندے
 دماغ وہ دل ترے گندے ترے افکار بھی گندے
 ٹپکتی ہے شراب معیشت وحشی خیالوں سے
 اذیت روح کو ہوتی ہے تیرے خوش جہالوں سے

توسودائی ہے گاتا جے خسار جاناں کا

ترا دل فطرتاً نور ہدایت کا نہیں ۱۰۱

میں تیرے لغو محوسات کا ہرگز نہیں قائل
 تو اک فردوس رنگیں تھا رہا لیکن تو ناکارہ
 مجسم ہے جسم ابی تو تیرا دل سرخ انکارہ

دھواں کبتک اڑائے گا فغان شعلہ افشاں

کبھی تو نے لکھا ہے مرنیہ قوم پریشاں کا

کبھی مصلح کی صورت تو نے امت کو جگایا ہے
 کبھی اشعار کے نشتر سے پہلو گدگدایا ہے
 اشاعت فلسفہ کی اور سائنس ریاست کی
 کبھی تبلیغ کی ہے شاعری سے دین دولت کی

جہاں داؤں کو پہنچا یا کبھی پیغام نیراں کا

وجودت پر لباس شاعری یک داغ رسوائی

چگونہ شاعرت گوئم و غاغت ناشناسانی

کبھی پیغمبرانہ لفظ سے روحوں کو گر مایا

تصوف، معرفت، حکمت کی دیکھی روشنی تو نے
 کبھی اقبال ہندی کی پڑھیں ہے شہسوی تو نے
 کبھی تو نے چنے ہیں بچوں سعدی کے گلستاں سے
 کبھی سائز پئے حافظ کے غنائی نمستاں سے

کبھی بجز اثر پیغام سے دنیا کو ترو پایا

کبھی دامن چھو ہے تو نے اپنی حد امکان کا

کبھی شعلہ کو تو نے لڑکے کانٹے میں تولایا ہے
 کلید نکر سے باب حقیقت کو بھی کھولا ہے
 کبھی صرف عبادت بھی کیا لمحات فرصت کو
 پڑھا ہے غور سے تو نے کبھی قرآن فطرت کو

کبھی پردہ اٹھایا ہے حرم شہنشاہ کا

فضا گیری، تنوع اور وحدت کی ضرورت ہے

جسٹین قدرت سے غافل شاعری انجام ہوتی ہے
 دماغ و دل پر ان کے بارش اسام ہوتی ہے
 وہ "سرخ جان تدبر" محزون افکار ہوتے ہیں
 وہ "دل" اسرار فطرت کے امانت دار تھے ہیں

تری بے مانگی سے شعر مرہونِ فحالت ہے

بقیہ ادا دیہ

مذہب کی بدولت قائم ہے اور اس کی زندگی اور قدرت کا راز اس میں مستور ہے اس لئے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ مولانا کے وہاں کی حالت ہوگا جہاں مولانا تشریف لے جاتے وہاں پہلے سے بہت اہتمام کیا جاتا اور ہزاروں لاکھوں آدمی ذوق و شوق سے مجلسوں میں شریک ہوتے اور مولانا کی طویل تقریر کا سنتے، سیکڑوں جا معیں باہر نکلتیں اور ہندوستان کے علاوہ دوسرے ملکوں میں بھی جاتیں۔

مولانا اگر کسی کام کے آدمی کو دیکھ لیتے اور اس کی کوئی صلاحیت ان کے علم میں آتی تو وہ بے چین ہو جاتے کہ کس طرح اس کو تبلیغ کی طرف متوجہ کر لیں، اچھی انگریزا جانتا ہوتا تو چاہتے کہ کسی طرح وہ تبلیغ میں لگ جائے اور اس کو یہ پ کے کسی ملک یا امریکہ بھیج دیں، اچھی مڑلی جانتا ہوتا تو چاہتے عرب ممالک میں تبلیغ کے لئے بھیج دیں اسی طرح انتظامی صلاحیت اور عقل و فراست جس میں جو بھی خوبی ہوتی مولانا دیکھ کر بے چین ہو جاتے کہ یہ دین کے کام کیوں نہیں آ رہی ہے۔

مولانا کی سب سے بڑی خصوصیت اور ان کی عظمت کا راز یہ ہے کہ ان کو دیکھ کر یہ معلوم ہوتا ہے کہ اللہ و رسول پر دل و جان سے قربان ہونا کس کو کہتے ہیں، اس کے راستہ میں اپنے کو مٹانے اور شامٹا کر خوش ہونے میں کیا لذت ہے۔ وہ کیا بات ہے جو جب کسی کو حاصل ہوتی ہے۔

مگر بیکر ہل کر رکھتی ہے، پھر اس راہ کا گرد و غبار اسکو تیر سوری سے زیادہ عزیز ہوجاتا ہے، راستے کے کاتے پھینکتے ہوئے بھول بن جاتے اور اور لوگے پیٹیرے اپنے ساتھ ہائے دوست لاتے ہیں، پھر آدمی سب کو بھول جاتا ہے اور اس کو صرف ایک بات یاد رہتی ہے اور اس میں وہ اس طرح مست و سرشار رہتا ہے کہ پھر کوئی ذلت، عارضی دولت اور وقتی منفعت اس کو اپنی طرف متوجہ نہیں کر سکتی۔

کسی ذات اس کی تکلیف ایک فکر یا سمٹ کر رہ جاتی ہیں اور نگاہیں ہر طرف سے ہٹ کر ایک نقطہ پر مرکوز ہوجاتی ہیں، کس طرح اس کا سینہ حسد سے عداوت سے نگہریے، منافیت سے خود غرضی سے اور تمام رذائل سے پاک وضاحت ہوجائے اور اس کو کسی اور طرف رخ کرنے کی ضرورت ہی باقی نہیں رہتی، کسی طرح وہ اپنے وجود اپنے جسم اپنے دل اپنی نگاہ اپنے وقت، اپنے مال اور اپنے اہل و عیال سب کے ساتھ پروردگار کی جنتی بیٹے ہونے اور ہر کسی ملامت کی پرواہ لگے ہونے اپنے محبوب و محبوب پر نشان ہوجاتا ہے اللہ کے اس جذبے پر عرض کا حملہ بھی اس حالت میں ہوا کہ وہ تقریر کو رہا تھا اور انتقال کے بعد یہ نشان

تھی کہ جاڑو تیار ہے اور جانوروں کی تشکیل بھی ہو رہی ہے اور ہدایات بھی جاری ہیں، فضا علم سے بوجھل ہے لیکن دین کے قافلے پر عزم قدموں کے ساتھ اپنے راستہ پر رواں دواں ہیں اور وہ کام جس کے راستہ میں اس نے جان دے دی اسی توت لیکن سکھت اور خاموشی کے ساتھ جاری ہے۔

حجرت کے وہ عیاروں اور اس میں جنس ثانیاب کے فریادوں کے لئے مولانا کی زندگی ایک ایسا آمیزہ ہے جس میں وہ عشق کی بولتی ہوئی تصویر دیکھ سکتے ہیں اور اپنے سفر فریاد کے لئے سامان تشاؤ فراہم کر سکتے ہیں۔

پہدانہ کا حال اس محفل میں ہے قابل رشک لئے بل نظر اک لالت میں یہ پیدا بھی ہوا عاشق بھی ہوا اور مر بھی گیا

بقیہ یورپ میں اسلام کا داخلہ۔۔۔

کرت گھاگراں کا یہ منصوبہ تو اس کے زمانہ یا اس کے بعد کہ اسباب ہو گیا ہوتا تو آج دنیا اور خاص کر یورپ کی تاریخ کچھ اور ہی ہوتی اور یہ وہ جہد تھا جبکہ یورپ اگرچہ بڑی حد تک عیسائیت قبول کر چکا تھا لیکن پھر بھی اسی یورپ کا اچھا خاصہ حصہ اپنے لشکر کا اور آباؤی دین برتتا اور پورے یورپ میں مذہبی اور سیاسی انتشار کی آمدھی چل رہی تھی اس لئے ہمارا قیاس و اندازہ ہے کہ اگر اس وقت یورپ میں اسلام داخل ہوتا تو وہ قسطنطنین اعظم کی عیسائیت کو شکست دیتا اور روم کے لائ پادری کی مذہبی اجارہ داری کو چیلنج کرنا مگر انہوں نے یہ نہ ہوا اور نہ ہونے کے اسباب کی داستان بڑی طویل اور انتہائی انہوں نے اس کے

اس کی بڑی ذمہ داری خود مولانا علی قاسم اور ان کے شاگردوں نے

حضرت مولانا محمد یوسف صاحب کی وفات

۱۰ ماہ میں ۱۰، ۱۰ مولانا محمد یوسف صاحب اہم جہات تبلیغ نے لاہور میں انتقال فرمایا، امامت و امامت برادران۔

مولانا فروری کے دوسرے ہفتہ ایک طویل دورہ پر پاکستان تشریف لے گئے تھے۔ ۲۱ مارچ بدھ کے روز ایک تبلیغی اجتماع کے بعد طبیعت اچانک خراب ہو گئی۔ دوسرے روز مولانا انعام الحسن صاحب سے دوران گفتگو میں اس طرح کا مشاہدہ فرمایا کہ گویا اب وقت آ رہا ہے۔ مولانا انعام الحسن صاحب نے فرمایا کہ اچھی تو بہت سے ممالک باقی ہیں، امریکہ میں بھی کام چھوٹی طرح نہیں ہو سکا، امریکہ میں بھی کام کا شور مچا دیا ہے، اب اسکو آگے بڑھانا تو کون کا کام ہے، اسی گفتگو کے منا بعد ایک اجتماع میں تشریف لے گئے اور اس سے واپسی کے بعد بیہوش ہو گئے، بعد کے روز حالت نازک ہو گئی، اسپتال لے جانے کی کوشش کی گئی تو یہ فرمایا کہ وہاں نہیں چلتی ہیں، وہاں نہ جاؤں گا، جب اس کا انتظام کر دیا گیا اور اطمینان دلایا گیا کہ نہیں ٹھہری جاہل کی تو وہاں ہوئے راستہ بھر کھڑے کاد کرتے رہے، اسپتال پہنچنے سے دو منٹ پہلے وہ وقت آ گیا، جس کا اندیشہ تھا بلندا از سے اشہدان لالہ اللہ رحمہ اللہ، بعد از وفات ۱۰ ماہ ۱۰، ۱۰ حضرت مولانا کے زور دار مولانا انعام الحسن صاحب منور گئے کہ جو مولانا محمد ابراہیم صاحب کی خلیفہ اور شیخ الحدیث مولانا محمد کریم صاحب کے دادا ہیں، نماز جنازہ شیخ الحدیث، مدظلہ نے پڑھائی، نفس لاہور سے تدریس طیبانہ لائ گئی اور حضرت مولانا محمد ایساں کے ۱۰ میں پہلے میں تدفین عمل میں آئی۔

اپیل دارالعلوم ندوۃ العلماء

دارالعلوم ندوۃ العلماء خندوستان کا مشہور و معروف دینی مدرسہ ہے جہاں دور دراز سے طلبہ تحصیل علم کیلئے آتے ہیں اور فراغت کے بعد اپنے اپنے مقام پر دین کی خدمت کرتے ہیں، ان میں ایسے بھی ہوتے ہیں جنکے قیام و طعام کا انتظام دارالعلوم ہی کو کرنا پڑتا ہے۔

دارالعلوم میں بفضل تعالیٰ اس وقت دو سو چالیس طلبہ تعلیم پا رہے ہیں، دارالعلوم میں (۱۵۰) شاخ جانیے لکچر (۲۰۰) ان میں سے ۲۷ غیر ملکی ہیں اور (۱۵۰) طلبہ ایسے ہیں جنکے طعام کا بھی دارالعلوم مقرر کرتا ہے، طلبہ کے قیام اور دیگر اہم ضرورتوں کی وجہ سے تین سال سے تعمیرات کا کام بھی ہو رہا ہے، ۲۰۱۸ء امامہ حضرات خدمت میں معروف ہیں، مجموعی سالانہ مصارف دارالعلوم کے مع تعمیرات تین لاکھ روپے ہیں، یہ تمام خرچ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اہل خیر و اہل درویش مسلمانوں کے تعاون سے پورا ہوا جا رہا ہے۔

ان تمام ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ضروریات رفع کرنے پر آپ اپنی پاک کمانی کا جتنا بھی مال سے زیادہ حصہ صرف کرینگے اس کا سات گنا ثواب آپ کے نامہ اعمال میں لکھا جائے گا، خصوصیت کے ساتھ تجارت پیشہ اور زراعت پیشہ بھائیوں سے درخواست ہے کہ احاطت میں شہر از پیشہ حسرتیں اور نقد یا غیر سے مدرسہ کی مدد کریں تاکہ زیادہ سے زیادہ علوم دین کے طلبہ مدرسہ سے تعلیم حاصل کر کے اس چمکاتوب زمانہ میں مسافروں کی اور علم دین کی خدمت کے قابل ہو سکیں۔

دارالعلوم علی ندوۃ، ناظم دارالعلوم ندوۃ العلماء، لاہور